

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXV - Número 7991

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atizado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 27 ENERO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

ORGANIZACION REPUBLICANA

La Asamblea de Reus

El Comité local de Alianza Republicana de la ciudad de Reus, corazón de una provincia de profundísima raigambre democrática, ha organizado y celebrado un acto político en el local de la Casa de Pueblo de la mencionada población.

El día 21 de los corrientes se reunieron en Asamblea nutridas representaciones colectivas de la mayoría de ciudades y pueblos de la provincia de Tarragona, así como también de la prensa regional republicana, de «El Progreso» de Barcelona, y entre diversas personalidades un representante del Comité Nacional de Alianza Republicana, cargo que recayó en la persona del ilustre abogado y ex-concejal republicano por Barcelona don Antonio Montaner. Acompañaronle desde Barcelona nuestros apreciados colegas don Juan Colominas-Maseras, redactor-jefe de «El Progreso» y colaboradores de nuestro diario: don Félix Roure ex-concejal republicano, don Pedro Rodríguez, don Francisco Mestres, don Juan Rius y don Francisco Bonet.

La mesa presidencial se constituyó con los organizadores don Gabriel Ferraté, don José Briansó y don Pedro Gordana.

El objetivo de la Asamblea fue llevar a cabo la realización de un plan de conjunto, por todos los republicanos de la comarca tarraconense.

Nobles propósitos de cordialidad animan a los organizadores que sienten la suprema aspiración de constituir un frente único de acción republicana, capaz de toda la fuerza necesaria para

actuar en pro de la ideología liberal y republicana.

La Junta Nacional de Alianza Republicana se asoció al acto por medio de telegrama inscrito por los señores Azarín, Giral, Castrovido, Martí Jara, Marsá y Lerroux.

Don Antonio Montaner pronunció un discurso, agradeciendo la deferencia de haber sido nombrado Presidente de la Asamblea, honroso cargo que renuncia por considerar que deben ejercerlo los mismos que tan acertadamente efectuaron su organización.

Dedicó un cariñoso recuerdo a los que fueron eminentes republicanos Sol y Ortega, Julian Nougués, Mir y Miró, expresando con elocuentes frases el espíritu que informa a los afiliados a la Alianza Republicana cuya primera finalidad previa es el establecimiento de la República.

Las discusiones se sostuvieron animadas, acordándose constituir un Comité Provincial de Alianza Republicana, que será el nervio de las relaciones de mutuo apoyo entre los diversos organismos federados.

Por nuestra parte sentimos verdadera complacencia al poder aprovechar esta circunstancia para enviar a los republicanos tarraconenses un saludo de cordial simpatía y adhesión.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades de los ojos
Consulta de 3 a 4 y a horas convenientes
San Fernando n.º 54.

La orientación y táctica, precisamente, de la Unión General, porque consideraban que era la única salvación para la Federación. Y los sindicalistas del Comité se vieron obligados a solicitar en diciembre de 1928 la cooperación de los de la Unión General, porque a pesar de haber salido de la Confederación en abril de 1927, aun con la neutralidad, la Federación en Mahón principalmente, continuó su descenso, hasta el extremo de que cuando fué elegido el nuevo Comité en enero de 1929, las fuerzas obreras organizadas de Mahón habían quedado reducidas a poco más de 200 afiliados y sin que hubiera Sociedad alguna constituida. El nuevo Comité, en un año de actuación, elevó a más de 500 el número de los afiliados en Mahón, cons-

tituyendo a la vez seis Sociedades; los ingresos en 1929 aumentaron en comparación con el año 1928 en unos dos mil pesetas. A tal extremo no había llegado la situación de la Federación, que la Sección de Ciudadela había suspendido hacía unos meses, su cohesión hasta tanto no se hicieran cargo de la dirección de la Federación nuevos elementos.

Los de la Unión General no han realizado golpe alguno para la adhesión de la Federación a este organismo nacional. Todo se ha hecho por procedimientos puramente democráticos. El Comité, con el voto de todos los compañeros que lo formaban, aprobó el proyecto de nuevos Estatutos y acordó presentarlo, como proposición, a la deliberación de la Asamblea anual. Con la debida enmienda se remitió copia de ellos a todas y cada una de las Secciones de la Federación. Los cascos en Junta general tomaron el acuerdo que tuvieron por conveniente. Y unas Secciones tomaron acuerdo en un sentido y otras en otro, y la Asamblea anual, por procedimientos también completamente democráticos, adoptó el acuerdo conocido, cuya votación se desarrolló en completa normalidad y su resultado no provocó protestas ruidosas, gritos expresivos y palabras insultantes, ni hubo indignación por el acuerdo tomado. Los delegados llegaron en momentos a defender con pasión sus respectivos puntos de vista, pero sin perder el respeto mutuo que siempre se debe guardar.

El escrito anterior del Comité no decía que los pocos elementos ahora descontentos aceptaban la orientación y táctica de la Unión General, sino todo lo contrario; que a pesar de su disconformidad con dicha orientación y táctica, estaban, en cambio conformes en aceptar sus beneficios. Tan poco conformes estaban con tal orientación y táctica, que han venido continuamente haciendo propaganda en contra; a pesar de haber dicho oficialmente cuando pertenecían al Comité, que era lo único que podía salvar la Federación del peligro de desaparición a que ellos la habían llevado.

El acuerdo del ingreso en la Unión General se tomó por el voto de cinco secciones de Mahón, votando en contra una Sección de Mahón y la de Alayor y absteniéndose la de Ciudadela. Si este acuerdo será desastroso para la organización, es cosa que se encargará de demostrarlo el tiempo, cuyo juicio estamos seguros ha de sernos favorable, y el tiempo también dirá si el acuerdo cuenta con la conformidad de la mayoría de los obreros organizados. El acuerdo que se resultó desastroso para la Federación, fué el de ingresar en la Confederación, ya que puso a la Federación en el peligro de desaparecer. La táctica y procedimientos anarquistas ya no sirven en estos tiempos y por ello han sido deserrados en todo el mundo.

El Comité procurará organizar nuevamente la Sección de Carpinteros de Mahón, no por dividir a estos compañeros, sino para unirlos nuevamente en una organización que esté en mejores condiciones de defender sus intereses de clase, porque considera que se

parados de la Federación y aislados, por tanto, de las demás sociedades obreras, sin fuerza propia, tienen que fracasar por completo.

Los sindicatos libres y católicos o anarquistas, está perfectamente bien que se mantengan neutrales en relación con el movimiento obrero internacional, porque dichos sindicatos no son más que instrumentos de los intereses patronales, pero las verdaderas organizaciones de clase que aspiran a modificar el actual régimen económico, deben estar fuertemente unidas en el mundo frente al capitalismo, pues la completa emancipación de los trabajadores, no es un problema a resolver de carácter local e insular, sino que es una cuestión internacional.

El acuerdo de la Asamblea de la Federación, significa su unión a los tres mil obreros de la hermana Mallorca organizados en la Unión General de Trabajadores de Baleares; al medio millón de compañeros afiliados a la Unión General de Trabajadores de España; a los quince millones que forman en la Federación Sindical Internacional, a la que pertenece la Unión General de Trabajadores de España. Esta unión con los trabajadores de todo el mundo, es demostración de que el acuerdo de la Asamblea de la Federación, una vez de dividirse, las Secciones de Alayor y Carpinteros de Mahón, se han excluido ellas mismas de la Federación, por no aceptar el régimen democrático de mayorías. La Federación Obrera de Menorca admite en su seno a todos los trabajadores que respeten y cumplan los acuerdos que se tomen, aun que sea por mayoría de votos. Esto es lo democrático.

El Comité no tiene porque salvar su responsabilidad por el acuerdo que nos ocupa, porque tiene suficientemente desarrollado el sentido de la responsabilidad y porque está firmemente convencido que su actuación es beneficiosa para los intereses de la organización que representa.

Queremos aprovechar también la ocasión, para aclarar algunos extremos del escrito publicado en LA VOZ DE MENORCA, por la Sociedad de Obreros Zapateros «La Buena Semilla» de Alayor, que se ha separado de la Federación, por no aceptar el acuerdo de la Asamblea de la misma, de pertenecer dicha Sociedad a la Federación Nacional de Obreros en Piel, Sección de la Unión General de Trabajadores de España y de la Internacional de Piel, Cueros y Calzado.

El Comité, en el Boletín de la Federación, se ha limitado a dar cuenta a las Secciones de su actuación, que siempre ha estado en consecuencia con el mandato que recibió de la Asamblea de enero de 1929 y que no fué otro que el de actuar con las mismas tácticas y procedimientos que la Unión General.

Suponemos que el acuerdo del Congreso de Villa-Carlos de ingresar la Federación en la Confederación Nacional del Trabajo, en el que tomó parte activísima «La Buena Semilla», rompa la neutralidad de la Federación

y pondría en peligro la unidad de la clase obrera menorquina organizada. No tuvieron, pues, en cuenta los sindicalistas, en aquella ocasión, lo que sabían de antemano que su actitud había de ocasionar, los cuales no vacilaron, con procedimientos nada democráticos, en aceptar el acuerdo de adscribir la Federación a una entidad de una ideología política, cual el anarquismo.

El Comité no ha anulado los acuerdos de neutralidad del Congreso de Ciudadela, sino que en uso de su perfectísimo derecho, como también lo tienen las Secciones, se limitó a preparar a la Asamblea anual un proyecto de nuevos Estatutos, para que ella resolviera democráticamente, lo que estimara conveniente, como así lo hizo.

El nombre no hace la cosa. El que en vez de Congreso se haya denominado Asamblea la reunión deliberante de los delegados de las Secciones, no es óbice para que se haya manifestado libremente la opinión de todas las Secciones, sobre la proposición del Comité de nuevos Estatutos.

La Presidencia de la Mesa de la Asamblea, que se mantuvo siempre imparcial y que recibió un voto de gracias de la Asamblea, no restringió la libertad de expresión de ningún delegado, y los de «La Buena Semilla» pudieron manifestar en todo momento, sin objeción de ninguna clase, sus especiales puntos de vista y leer del principio hasta el fin su exhaustivo informe, cuya lectura ocupó buena parte del tiempo que duró la sesión de la tarde.

Repetimos que la Federación Obrera de Menorca no ha excluido a la Sección de Alayor ni a la de Carpinteros de Mahón; son ellas que voluntariamente se han separado. Cuando ingresó la Federación en la Confederación, los partidarios de la Unión se limitaron, algunos, a darse de baja como afiliados, pero no hicieron nada para separar ninguna Sección de la Federación, como lo hubieran podido conseguir, ni tampoco crear, como pudieran haberlo hecho, Sociedades obreras frente a las de la Federación, precisamente para no dividir las fuerzas obreras organizadas de Menorca.

Los de la Unión General tienen dadas pruebas suficientes de solidaridad moral y material a los trabajadores que de ellos necesitan, y los sindicalistas son precisamente de los que han podido apreciar este espíritu de solidaridad.

Como duda el Comité que «La Buena Semilla» represente a la mayoría de los obreros de Alayor y como está convencido de que la actuación de dicha Sociedad no ha obtenido ventaja alguna de aquellos obreros, procurará también constituir Secciones de la Federación en dicho pueblo, y haciéndolo así no hará más que cumplir con el deber de trabajar por la verdadera organización de los trabajadores.

Pidiéndole mil perdones por la extensión que ha resultado tener este escrito, nos es muy grato saludarle afectuosamente.

Por el Comité de la F. O. M.—El Presidente, JOSE MERCADAL.

Comisión Municipal Permanente de Mahón

Sesión extraordinaria de 22 de enero de 1930

Presidió el señor Alcalde don Antonio Vitoria Taltavull asistiendo los Concejales señores del Amo, Conforto, Alvarez Mergarida, Taltavull, Góñiz, Carreras, Sintes, Oñís, Méndez Escalza, y señoras Aubert y Sasire.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Quedar enterado de la R. O. de 8 de enero que se refiere a la construcción de un establecimiento central penitenciario.

Desistir de llevar a la práctica el proyecto de ampliación del Teatro Principal, por no poderse adquirir en condiciones aceptables algunas fincas que deberían ocuparse para agregar al establecimiento.

Reconstruir la cubierta de la primera gruta del Teatro Principal, por estar ruinosas.

La Comisión especial, compuesta de los señores Conforto, Sintes, Taltavull y Méndez, formará los siguientes proyectos de mejoras a realizar en el Teatro:

- 1.º De obras de saneamiento para construcción del muro que ha de separar el escenario de la sala y construcción de una rampa o escalera para salida de los artistas.
- 2.º Construcción de un salón mudo o de palasiro.
- 3.º De instalación del servicio de calefacción.
- 4.º Dotación de agua y aparatos contra incendios.
- 5.º Reconstrucción del tablado del escenario y piso de la platea o parte de ella.
- 6.º Instalación del alambro eléctrico, y
- 7.º Dotación de telares para el escenario, y se levantó la sesión.

QUESTIONES OBRERAS

UN REMITIDO

25 de enero de 1930.

Dr. D. Juan Manent, director de LA VOZ DE MENORCA.

Ciudad.

Muy señor nuestro:

Muy reconocidos por la publicación de nuestro escrito anterior. Sentimos tener que molestarse nuevamente, rogándole también la inserción del presente en el diario de su digna dirección, a fin de hacer constar nuestro punto de vista, con respecto a los comentarios de LA VOZ DE MENORCA a nuestro primer escrito. No dudamos, pues, ser de nuevo comprendidos.

El 17 de abril de 1927, se reunió en Ciudadela un Congreso extraordinario de la Federación, a instancias de los compañeros de Ciudadela, ante el fracaso de la afiliación de la Federación en la Confederación Nacional del Trabajo, para tratar de separarse de esta entidad anarquista-sindicalista, puesto que al así no se acordaba, se separaría de la Federación la Sección de Ciudadela. En este Congreso votaron por la permanencia de la Federación en la Confederación, las delegaciones de Mahón, Alayor y Villa-Carlos, y fueron los votos de Ciudadela que decidieron la separación.

Con lo expuesto, queda claro que los sindicalistas de Mahón, Alayor y Villa-Carlos, no fueron partidarios de que la Federación volviera a su antigua neutralidad, a pesar de la lamentable situación a que la habían llevado con la adhesión a la Confederación, situación que no se hubiera producido de ser cierta la afirmación de que la mayoría de los obreros organizados de Menorca son partidarios de la táctica y principios anarquistas-sindicalistas.

Los sindicalistas del Comité de la Federación no dejaron voluntariamente, a pesar de su fracaso, los puestos directivos a los partidarios de la Unión General de Trabajadores, pues en la Asamblea de enero de 1929, en que éstos se les eligió por unanimidad para los cargos del Comité, se presentó una proposición, autorizada por el interesado, para que fuera reelegido Presidente el que hasta entonces lo había sido, que fué rechazado por la Asamblea.

Entre los sindicalistas del Comité y los de la Unión General, no hubo compromiso alguno, solamente petición de aquellos, de que los segundos cesaran en la Federación con

Grandes Almacenes

MUEBLES

NOGUERA Y TUTZO

SDAD. LTAD.

CANUDA, 26-28. - TELEFONO 22860. - BARCELONA

Expediciones a toda España :: Precios mínimos y calidad máxima ::
Sorpresdentes facilidades de pago :: Presupuestos y proyectos completamente gratuitos y sin ningún compromiso por parte del comprador :: Garantía absoluta en todos nuestros artículos

Condiciones y precios especialísimos para nuestros clientes de la isla de Menorca

Mobiliario de estilo :: Tapicería confortable y muebles económicos

Contamos con personal experto para la decoración de interiores

Lámparas, figuras y objetos de arte, cortinajes, alfombras y todo lo concerniente al ramo de decoración

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 27 ENERO 1930. 9:50 noche. Plano. SESION POPULAR
Dos películas muy atractivas

¡Cuidado con las rubias!
por Ralf Moore, Roy d'Arcy y la gentil Dorothy Revier

VENGANZA

por Dolores del Río con José Crespo

Plataes y principales 1'50. Segundos 1'00. Butaca 0'40. Entrada 0'50.

Próximo viernes: EL PATROTA.—La más grande y bella película del año.
Próximo.—LAS CUATRO PLUMAS. LA DANZARINA DE BARCELONA.

Jueves próximo.—LAS VIUDAS DE GOLF.

SABADO 1.º DE FEBRERO DE 1930 9:50 noche

Gran Baile de Máscaras

por la AURORA BOREAL

En los escaparates del acreditado comercio LA FANTASIA, calle de Carlos III, están expuestos los regalos que la Empresa destina para el concurso de máscaras durante la temporada presentada de Carnaval, cuyas bases se publicarán en breve.

SALON VICTORIA

HOY LUNES DIA 27. A las 9 1/2. Butaca 0'40. Palco 1'25. General 0'50.
ULTIMO DIA de las espléndidas producciones que tanto éxito han obtenido;

UN PUNTO OSCURO

Super-Joy de la LIFA, de lujo inmenso por WILLY FRISTCH y LILIAN HARVEY.
Diario Metro-Goldwin, con el atentado al Príncipe Humberto de Italia en Bélgica
REVISTA EXPOSICION BARCELONA 22 CON VISTAS DE SEVILLA y LAS CAIDAS DE TOMASIN, la última producción de LARRY SEMON (TOMASIN)

Miércoles: CUIDADO CON EL TELEFONO por CARMEN BONI y LAS MANIOBRAS NAVALES DE LA ESCUADRA ESPAÑOLA EN EL MEDITERRANEO EN 1929
Sábado: VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO por CARMEN VIANCE. ¡EL MAYOR EXITO DEL AÑO!

Crónica local y general

Distinción bien merecida

En la Sección Telegráfica damos una noticia que nos satisface en extremo como menorquines amantes de esta isla y de que sus hijos, nuestros hermanos, alcancen triunfos brillantes que enaltezcan su nombre y su prestigio a la vez que el de nuestra pequeña patria.

La Asociación para el Mejor Libro del Mes, que tiene a su frente un jurado del que forman parte literatos tan acreditados como Ramón Pérez de Ayala, Ramón del Valle Inclán, Cristóbal de Castro y otros, ha recomendado como uno de los mejores libros publicados últimamente el del distinguido abogado, literato y periodista menorquín José María Ruiz y Manent, titulado «Balmes, la Libertad y la Constitución», libro del que hemos hablado diversas veces en este diario.

José María Ruiz y Manent es un escritor católico a la moderna y por ser así su libro no ha gustado.

Sin embargo, bueno será decir que en el libro del escritor menorquín no se ha podido señalar ningún extremo que sea opuesto al dogma; que con tal de satisfacer su intransigencia no vacilan en suponer que Balmes no escribiría hoy como lo hizo en su tiempo, sino que lo haría en forma que les diera gusto a ellos.

El fallo de la Asociación para el Mejor Libro del Mes, que tanto honra al escritor menorquín, es una contestación magnífica y amantes de Menorca, juzgaron al libro «Balmes, la Libertad y la Constitución» para su autor, con lo que pusieron de manifiesto.

El baile del Casino

En el Trianon tuvo lugar el sábado el primer baile de los tres que tiene anunciado para el presente Carnaval el Casino de Obreros de Unión Republicana.

Fue una fiesta de sociedad espléndida y bellísima.

El vestíbulo y el salón estaban adornados con plantas y colgaduras y las bombillas eléctricas se cubrieron con ferrollos de papel, a fin de dar, que debían un aspecto alegre y amable.

La concurrencia fue, en verdad, extraordinaria y acogida, resplandeciendo las bellezas en gran profusión, que han hecho famosas las fiestas de nuestro casino.

Contó a cargo el programa de bailes de la Orquesta Americana que acreditó una vez más su maestría y buen gusto, así como su amabilidad atendiendo siempre los deseos de la concurrencia, repitiendo cuantos números se le solicitaron.

Al ballarse el baile del ferrollo, presentaba la sala un aspecto fantástico, danzando las parejas portadoras todas de un vistoso faro

Obras urbanas de ornato

Han quedado terminados los jardinitos del lado norte de la calle del Doctor Orfila (Moreas) o sea los de la derecha del viandante que viene de la calle de Hannover.

Las plantas forman hermosas figuras, distintas en cada cuadro. En los espacios o caminos intermedios se ha puesto arena blanca, lo que hace resaltar más el conjunto.

Respecto al jardiner municipal don Juan Riudavets hace una laboriosa fea de buen gusto y revaloradora de la pericia de este modesto y activo empleado.

Según noticias, muchos vecinos de la calle del Doctor Orfila, creemos que la mayoría, adquirirán espontánea y voluntariamente rosales de guirnalda o enredadera que se plantarán de manera que al crecer trepan por los troncos de los árboles.

Bien por esta prueba de cariño a nuestro Mahón.

MOSTO NATURA

De la Casa Santiveri, S. A., es de buen sabor y la bebida tónica de convalecientes, anémicos, etc. Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavalier, calle Carlos III.

¡Esta noche!

Si hoy a las 9 y media acude usted al VICTORIA, verá «El atentado al Príncipe Humberto de Italia en Bélgica», «La Exposición de Barcelona número 22», la creación más simpática de WILLY FRISTCH, el galán de moda, y la última comedia de Tomasín.

Propaganda obsequiosa

De la casa «Hispano Olivetti, S. A.» de la ystana 57, Barcelona» hemos recibido como obsequios de propaganda de las acreditadas máquinas de escribir Olivetti una hermosa estilográfica, un almanaque cromado de hojas mensuales, otro de bolsillo, algunas hojas secas con doble decímetro a cada lado mayor del rectángulo y un folleto ilustrado.

Estimamos y agradecemos la atención. —Por conducto del amigo don Juan T. Vidal hemos recibido un almanaque de propaganda de la «Compañía Ingersoll-Renel, Santa Catalina 5, Madrid».

Damos las gracias.

Enrique de Obregón

MEDICINA GENERAL

Varices—Hemorroides

PRIETO Y CAULES, 6 De 5 a 6.

Deportivas

Con motivo del día chubascoso, ayer por la mañana se desistió de efectuar el partido de fútbol, anunciado. La tarde fue en extremo inclemente, y por lo tanto fué un acierto la suspensión de la noche.

En vista de ello, y aprovechando la circunstancia de celebrarse en Barcelona un partido entre el equipo azul-grana y el R. Madrid los aficionados futbolistas se unieron a los radio-escuchas para atender a las incidencias de aquel partido.

El resultado fué poco agradable para los partidarios del famoso equipo catalán que resultó vencido por cuatro a uno. El primero en marcar fué el R. Madrid y el resultado final fué aplastante.

El gol del Barcelona lo marcó Sastre. A pesar de la forma tan brillante con que el Barcelona había venido realizando los partidos del primer turno, si el Athletic de Bilbao, no sufrió ayer un percance, ambos equipos deben estar empatados a trece puntos.

La vuelta se presentará para el Barcelona repleta de dificultades, pues habrá de visitar los campos de Madrid, Bilbao y Guipúzcoa y es sabido que en campos adversos la fortuna no suele ser amiga de los visitantes.

TRIANON

HOY, LUNES, 27 DE ENERO A las 5 y tres cuartos
SESION POPULAR Entrada única: 30 CENTIMOS
LAS OBRAS MAESTRAS DE LA PANTALLA
POR ULTIMA VEZ

Mandrágora

SELECCION GAUMONT DIAMANTE AZUL

Creación de los insignes artistas: BRIGITE HELM (creadora de «Metrópolis»), IVAN PETROVICH y PAUL WEGENER.

MANDRAGORA es un drama de puzante intensidad, de aquellos que emocionan al espectador más insensible.

MANDRAGORA contiene un argumento subyugante que tiene por base la venganza de una joven bellísima, hija del pecado, que es sometida por un ambicioso de gloria a una vida falsa y desviada de su destino.

MANDRAGORA es una lujosa y grandiosa película, cuya grandeza entusiasmará a los Mahón.

Precios: Palcos platea-pts. '75. Palcos principales 0'63. Entrada general 0'18. Media entrada 0'18.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 28 ENERO. A las 6. Butacas 0'40. General 0'50
ULTIMO DIA de la estupenda comedia dramática de sentimental argumento:

La estrella del circo

Creación de la gentil estrella inglesa BETTI BALFOUR y el actor NICOLAS KOLINE
Próximo sábado: VALOR por GEORGE O BRIEN y PARTIDO FUTBOL ESPAÑOL CHECOSLOVAQUIA

Se acerca la película que más entusiasmo despertará en todo Mahón:
EL CONDE DE MONTECRISTO

Nota comercial

Exportación.—Para Alcedia y Barcelona se llevó ayer el vapor «Mahón» 15 toneladas de carga varía, entre ella 92 bultos con material de desgaste, 10 cajas con queso, 2 cajas con trozos tejidos punto de lana, 10 bultos con calzados, 94 con alpergias y tscones de goma 5 jaulas con huevos, muchos en vasos vacíos y otras mercancías.

Información militar

REVISTA DE RECLUTAS.—En la orden de la plaza de anteayer se anunció que hoy a las 11, S. E. revisaría los reclutas residentes en la Mota y por la tarde a las 16 los de Mercadal.

EXALTACION Y PREMIO.—Para su cumplimiento en el día de ayer, domingo, se dictó anteayer la prevención de la plaza que ex tractamos a continuación:

Mañana domingo, a las once, tendrá lugar en el Casino de Clases, bajo la presidencia del Excmo. Sr. General Gobernador Militar accidental y con la apropiada solemnidad, el acto de exaltación y premio de los trabajos presentados al concurso anunciado por la prevención de la plaza del día 17 de julio último.

Para la asistencia al acto dispuesto en el artículo anterior, se nombrarán comisiones de un Jefe y un Oficial por cada uno de los Regimientos de Mahón y Artillería y de un Oficial por las demás Unidades.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Regimiento Infantería de Mahón número 66.

Jefe de Día, Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginaria, Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones, 11.º Capitán de Infantería.

Vigilancia, 12.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia, 5.º Oficial de Artillería.

Imaginaria, 4.º Oficial de Artillería.

NUESTROS MERCADOS

Doscientos treinta y nueve kilogramos de pescado fueron vendidos ayer. Más reducida ha sido la pesca alcanzada hoy, pues solamente se han reunido cerca treinta kilogramos.

HUEVOS

La cotización de este artículo ha sufrido durante este mes una oscilación completamente anormal.

Durante los primeros días sobrevino una baja más acentuada de lo que se podía esperar. Desde entonces ha aumentado la producción, y todos los años los precios siguen un curso de baja; pero actualmente se viene notando una tendencia al alza verdadera y sostenida.

Las primeras remesas del mes se liquidaron a 86 pesetas las treinta docenas. El último precio que hemos registrado ha sido 90 pesetas.

Creemos que esa anomalía es consecuencia de la fluctuación de la moneda, pero aunque las gellinas nacionales ignoren que pasa en la Bolsa y hasta sea indiferente, no se hallan en el mismo caso los portadores de huevo extranjero.

En nuestra plaza se venden a 2 80 pesetas la docena.

Noticias marítimas

Vapores correns

Para Alcedia y Barcelona, salió ayer por mañana el vapor «Mahón» con el pasaje, balija y carga.

—Procedente de los Indicados puertos de llegar hoy el vapor «Monte-Toro».

—El vapor «Ciudadela», ha llegado hoy puerto de su nombre, procedente de Alcedia. Saldrá esta noche para Palma.

El vapor «Monte-Toro»

Por traer este buque una partida de toneladas de maíz, para la Asociación Insular ganaderos, atracará hoy al muelle de Levante, en vez de hacerlo al de Levante.

Veleros

Con tres días de navegación, llegó ayer las once de la mañana el velero a motor «Júpiter», procedente de Barcelona, con el capitán general. Patrón don Jaime Enseñat.

—Hoy es probable se despache el velero «Pons Merit», que saldrá de Barcelona para esta.

Nota personal

Mientras se halla en reparación el vapor «Jaime II», irá embarcado con carácter interino en el vapor correo «Mahón», el oficial diotelegrafista nuestro amigo don Francisco Fernández García, sustituyendo al de categoría don Diego Caparros del Pino.

Sucursal Terrés

celebrará la entrada de Año Nuevo ofreciendo, durante el mes de Enero, magníficos regalos a todos los compradores



CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLELMO J. ONFIA. Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Carlos III número 37

Paraguas caballero desde . . . 2'00 pta.
Mantas grandísimas . . . 7'50 »
Camiseta Punto Inglés . . . 2'90 »

Indiscutible

la casa Manolo Cardona
Es la que alquila los mejores pianos a los precios más limitados

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

El más extenso surtido en Tejidos y Novedades para invierno

A PRECIOS INCREIBLES

Carlos III número 18

Veán la colección de Tapices, Almohadones y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica L. toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

Regalos Regalos Regalos

durante el mes de enero en la

Sucursal Terrés

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero, de las Deudas Amortizable del Es tado.

También descontamos los cupones de otros valores de igual vencimiento, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Quintiliano Saldaña—Siete ensayos sobre sociología sexual
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo
Luís de Oteyza.—El tapiz mágico
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja
Stendhal.—Armanca
Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas
R. Martínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy
» « Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea
F. Dostoiewski.—El botón, el burgués y otros ensayos
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer
Gorki.—En la cárcel
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño
Aurora Caceres (Evangélica).—La princesa Suma Tica
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan
Francisco de Cossio.—Clara
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio
José Canalejas.—Nieve y otras cosas
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario
Antón Chejov.—El tío Wanía
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa
Andrés Guilmani.—Pan divino
Pépita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos
A. N. Williamson.—La señora de la tienda
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel

V. BLASCO IBÁÑEZ

OBRA NUEVA

El Caballero de la Virgen

(ALONSO DE OJEDA)

La segunda de las tres novelas póstumas

Continuación de «En busca del Gran Kan», con los mismos personajes, que prosiguen la acción histórica y la trama novelesca de aquella primera obra. Los nuevos viajes de Colón. La tenacidad de los desembarcos en daces, las jornadas penosas y lentas hacia el interior y las exploraciones peligrosas y aventuradas. Destácase, con el tema principal del libro, el valeroso capitán de Colón, el audaz e invencible don Alonso de Ojeda, «caballero de la Virgen», que avanza resueltamente a la conquista de la tierra nueva, sin detenerle nada, temerario e invulnerable. A sus hezafas acompañan las de los demás conquistadores, que más tarde acabarán por triunfar en toda la tierra descubierta. Así como «En busca del Gran Kan» es la novela del descubrimiento de América, «El Caballero de la Virgen» es la evocación histórica de los comienzos de su conquista por los españoles.

Precio: 5 PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

MANUALES DE CORREOS

Tarifas Postales

Autorizaciones de Servicios

por A. LLITERAS COLL

Oficial del Cuerpo de Correos

Dicha obra—dedicada al Comercio y a la Industria—contiene con suficiente extensión cuanto está legislado acerca del funcionamiento de todos los servicios de Correos; Tarifas, relaciones de Oficinas y países extranjeros autorizados para los servicios de Giro postal, Paquetes postales, Correspondencia asegurada, urgente y por avión. Indispensable a todos los que se relacionan diariamente con el servicio postal.

Precio de ambos ejemplares: 5 pesetas.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

OBRA NUEVA

Aires de Mar

(Zarzuela en tres actos)

Letra de H. Román, música de Mary Beltrán

Precio del libreto: DOS PESETAS

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 25 enero de 1927

Amortizable 5 p 100 A 1920	92 70
Id id B. 1920	92 80
Interior 4 p 100 A	73 00
Id id B	72 80
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 45
Id id B. 1917	90 45
Exterior 4 p 100 A	88 25
Id id B	86 00
Obligaciones Norte Prioridad	75 50
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	69 25
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id id 6 p 100 1920	90 25
Id id id 1923	00 00
Andaluzes 2.ª serie fijo	00 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 50
Id id id 5 p 100	100 00
Id id id 6 p 100	111 00
Francos cheque París	50 00
Liras id Roma	40 00
Dólares id New-York	7 60
Liras id Londres	57 14
MONEDAS DE ORO	
Alfonsoinos	146 50
Onzas y sus fracciones	146 50
Isabelinas	147 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obt. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Empto. 100.000 ptas	100
Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100
Empto. 45.000 ptas	100
Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
Libre impuestos	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100
» Banco de Menorca	10
» Banco de Ferrerías	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50
Acciones Sociedad General de Alumbrado	50

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 25 enero de 1927

Francos cheque	50 00
Liras id	57 14
Dólares id	7 60
Liras id	40 00
Interior serie A	73 00
Id id B	72 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 70
Id id B 1920	92 80
Exterior serie A	88 25
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	00 00
Id id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	00 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	90 45
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90 45
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	00 00
Acciones Norte fin mes	100 00
Id Alicante id	100 00
Id Andaluces id	60 00
Id Orenses id	60 00
Id Coloniales id	121 00

Necesario para los talleres y...

Código del Trabajo.
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños
Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Impresos para declaraciones juradas del LIBRO DE VENTAS

Para su presentación en la Administración de Hacienda.

Véndese en la TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva.

apresuró a sentarse ante una mesa bien provista de manjares y botellas.

Y cumplió tan maravillosamente su cometido comiendo y bebiendo, que muy pronto sintió deseos de descansar. Una comida de muchas horas acaba por ser fatigosa. Por otra parte, llegaba la noche y, en aquella posada, ante los platos y botellas vacíos, Onésimo no esperaba hallar un compañero agradable, cuando se le acercó el hostelero gorro en mano y con melosa voz le dijo:

—¿Desea algo más Su Señoría?

—Mi Señoría quiere digerir—contestó majestuosamente Onésimo acercándose un escabel para tender las piernas mientras se reclinaba suavemente sobre el respaldo de su sillón.

—Entonces—dijo el hostelero con una sonrisa que testimoniaba su admiración por las espirituales contestaciones de un huésped tan bien provisto de dinero.—voy a indicar a Su Señoría la habitación en donde se le ha preparado una excelente cama.

—¿Habéis pensado en dejarme algunas provisiones para la noche?

—Sobre la mesa, junto a la cama, he puesto un jamón, un pastel y dos pollos.

—¡Bien, bien!

—Y seis botellas de vino del que Su Señoría ha bebido doce botellas durante la comida.

—Sí, es muy bueno. Está bien. Pero dime: ¿hay algún otro viajero en tu posada?

—No, monseñor, Han pasado ya las diligencias que vienen de Dijon y de París, y esta noche no espero ya a ningún otro viajero.

—¡Es lástima! Siento que mi amigo Faribole no esté ahí.

—¿Qué?—exclamó el hostelero sobresaltado.—¿El señor de Faribole?

—¡Oiga!—dijo Onésimo.—¿Conoces a ese gentil hombre?

El hostelero sonrió de una manera indefinible y quitándose el gorro de algodón, dijo inclinándose:

—Sí, monseñor. Tengo ese honor.

—¡Imposible!

—Me honro siendo uno de sus amigos, así como fiel servidor de los señores caballeros de Rohan y de Lorena.

Llegó la vez al ex fraile de asombrarse, porque, a pesar de que, durante el viaje, sus compañeros no le hubieran puesto al corriente de sus relaciones con los jefes de la conjura tramada contra Luis XIV, había sorprendido algunas palabras sueltas, suficientes para conocer el papel que en todo aquello representaban los dos gentileshombres del Rey; lo que no podía entender era la convivencia entre ellos y el hostelero, a quien tomó al principio por un campesino vulgar. Pero pronto tuvo la clave de ese misterio, porque el hostelero añadió: